Thème 5 – Temps et risque
QG10 – La prise en compte du temps modifie-t-elle la décision?
Episode 4 – Comment calculer un seuil de rentabilité?

Pendant 2 ans la relation entre les deux frères s’était apaisée. Vincent a pu aider sa femme à s’installer en tant que Wedding Planner. Mais la tension réapparait : Bertrand a décidé d’investir 5 000 € pour améliorer la performance de sa machine à commande numérique. Vincent ne comprend pas. Tout va bien, pourquoi investir encore ? Pourquoi dépenser encore 5 000 € alors qu’ils auraient pu se les partager ? Combien de temps va-t-il rester sans toucher de bénéfices, puisqu’il faut bien financer cet investissement ?

Durée : 2 heures 

Pré-requis : horizon et période, processus de gestion

Organisation de la séance : sur poste informatique

Thème 5 : Temps et risque
QG : La prise en compte du temps modifie-t-elle la décision?

	Notions
	Contexte et finalités

	Prospective en matière d’activités : seuil de rentabilité
	A partir de l'étude de situations d'organisations concrètes et variées :
Utiliser des données prospectives pour repérer l’incidence d’une évolution de l’activité d’une organisation sur son résultat (seuil de rentabilité)
Utiliser des données prospectives pour repérer l’incidence d’une évolution de l’activité d’une organisation sur sa trésorerie (démarche budgétaire)



Activité n°1
Analyser les rubriques suivantes et déterminer si elles varient ou non en fonction de l’activité de l’entreprise.
	Rubrique
	Varie en fonction de l’activité

	Chiffre d’affaires
	

	Achats de matières premières 
	

	Achats de fournitures administratives
	

	Charges de personnel
	

	Intérimaire
	

	Eau Electricité
	

	Amortissement du matériel
	

	Loyer des locaux
	



Monsieur Carlier souhaite connaître l’impact de l’investissement sur le seuil de rentabilité. Il vous demande donc de comparer les 2 situations, avant investissement et après investissement. 
Activité n°2
Pour faciliter l’analyser, on considère que l’activité est régulière au cours de l’année.
Document 1
Compte de résultat différentiel avant investissement (en K€)
	
	Abrév.
	
	
	
	
	
	
	%

	Chiffre d’affaires
	

	0
	50
	100
	200
	300
	330
	

	Charges variables
	

	0
	35
	70
	140
	210
	231
	

	Marge sur coût variable
	
	
	
	
	
	
	
	

	Charges fixes
	

	70
	70
	70
	70
	70
	70
	

	Résultat
	

	
	
	
	
	
	
	





1. Compléter le document 1.
2. Calculer et préciser la formule pour le taux de marge sur coût variable (à retrouver dans la cellule grisée).
3. Sur le graphique, repérer l’axe des abscisses.
4. Entourer le point précisant à quel moment la Marge sur Coût Variable devient supérieur aux Coûts Fixes.
5. Reformuler cette idée en faisant apparaître les notions de MCV, CF et Résultat.
6. Vérifier cette donnée en recalculant le résultat.
7. Reformuler cette idée en faisant apparaître les notions de CA, MCV, CF et Résultat.
8. A quel moment de l’année atteint-on ce seuil de rentabilité ?
ACTIVITÉ N°3
Monsieur Carlier vous demande d’analyser l’impact de l’investissement sur le seuil de rentabilité. Les charges fixes sont alors augmentées de 5000€. Le taux de marge sur coût variable est de 40%.
Document 2    Compte de résultat différentiel après investissement (en K€)
	
	Abrév.
	
	
	
	
	
	
	%

	Chiffre d’affaires
	

	0
	50
	100
	200
	300
	330
	

	Charges variables
	

	
	
	
	
	
	
	

	Marge sur coût variable
	
	
	
	
	
	
	
	

	Charges fixes
	

	
	
	
	
	
	
	

	Résultat
	

	
	
	
	
	
	
	


1. Compléter le compte de résultat différentiel.
2. Repérer graphiquement le seuil de rentabilité. (vous devez construire un nouveau graphique)
3. Calculer le nouveau seuil de rentabilité et  Le point mort.
4. Que remarque-t-on ?
[bookmark: _GoBack]Concluez quant à l’opportunité de l’investissement sur l’évolution de l’activité de Plasticool.
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